

**16 POSLEDNÍ KOLONIÁLNÍ VÁLKA**  
**Der Spiegel**  
*Trvá už přes deset let a donedávna se o ní mnoho nevědělo. Teprve bestiální masakry v Mosambiku obrátily oči světa na poslední koloniální říši, Portugalsko, a jeho marný boj o zachování držav.*

**20 AMERIČANÉ SE BOJÍ**  
**Livio Caputo, Blanco y Negro**  
*Heslo „Můj dům, můj hrad“ vzniklo v Anglii, ale v dnešních USA se stává skutečností do slova a do písmene. Zločinost natolik stoupla, že z bytů se stávají pevnosti.*

**23 OBCHOD S OPIEM VÍRY**  
**Le Monde, Observer, Le Nouvel Observateur**  
*Milióny poutníků a turistů se každý rok sjíždějí do Lurd, k jeskyni zázračného uzdravování. Všichni ale na zázraky nevěří – a přesto sem jezdí. Lurdy jsou totiž záležitost trochu složitá.*

**26 PILOTI JSOU UNAVENI**  
**Jean Mezerette, Paris Match**  
*Není divu, protože v moderních dopravních letounech musí být superinženýry nadanými schopností rozhodovat se ve zlomku vteřiny.*

**30 NÁŠ ŽLUTÝ TRPASLÍK**  
**Renaud de la Taille, Science et Vie**  
*Obrovské životodárné Slunce – a trpaslík? Rozhodně hvězda, která nepatří k největším. Největší se zdá nám, protože je blízko. A proto také pro nás má takový význam a vliv na náš život.*

**35 NESMRTELNÝ DÁRCE PEREL**  
**POEZIE**

**Georgij Gulia, Literaturnaja gazeta**  
*Před devíti stoletími žil velký perský básník a vědec Omar Chajjám. Na cestě do míst, kde Chajjám žil a pracoval, našel autor už jinou zemi, dnešní Írán. Přes rozdíl věků v něm však Chajjám žije věčně.*

**38 POMALOVANÉ KAMENY**  
**Raffaele Carrieri, Epoca**  
*Obrovské kresby italského malíře na balvanech v etiopském údolí jsou daleko od lidí; je to galerie, kde diváky jsou nejvyšší lvi.*

**43 HREJ SI, TU MÁŠ ROBOTU!**  
**N. Smirnovová, Literaturnaja gazeta**  
*Stěžujeme si, že děti si dnes už neumí hrát, jako jsme to kdysi dovedli my. Jenže za to nemohou děti, ale dospělí.*

**46 MÁTE RÁDI KOČKY?**  
**Miroslav Soukup, psáno pro 100 + 1 ZZ**  
*Kočka žije s člověkem zřejmě už několik tisíciletí. Ve starém Egyptě to bylo zvíře posvátné. Kdo jí rozumí a má ji rád, má v ní oddaného, ale svobodného druha.*

**2**  
**50**  
**Graham Greene knihomol / Stromy, obří životní energie / Ne každý starý fotoaparát má cenu / Sekernická olympiáda se koná v Sydney / Skotové se dožadují svých práv / Jedlíci psů na Tehaj-wanu / Kdo je nejrychlejší? / Operace Chile / Mečoun se nebojí nikoho / Kolik jazyků, tolik světů? / Elektrický vláček při řešení manželských neshod / Japonci vtrhli na Havaj / O italské umrslině z povolaneých úst / Podmořská tragédie / Problematický detektor láh / Chianti patří Američanům / Grouchovo tajné slovo / Hollywoodské zákulání / Věely a voňavkářství / Mořská koupel ve vaně / Třikrát světlo pro řidiče / Lepené mosty / Květiny z polštářku / Universální čerpadlo / Tenisové míče do deště / Hodinky zatím pro snoby / Bez chyb a rychleji / Nové pneumatiky / Automatický parkovač / Místo rentgenu / Čtecí stroj / Přijemnější čekání / Umělé mraky / Tak se létá s deltaplánem**

**59 POŘÁDKUMILOVNÝ PAN APPLEBY**  
**Stanley Ellin, Mystery Stories**

**64 TOPOLY MÉHO DĚTSTVÍ**  
**Jurij Jakovlev, Izvestija**